

记者直击

拥挤爆满的场面,多如雪片的简历……面对各式各样的“赶集式”招聘会,许多大学生感叹——

招聘会能否更人性化更有效

见习记者 李楠

疲惫、焦虑的大学生挤爆招聘会现场,各式各样的简历如雪片般满天飞舞……面对接二连三的大型“赶集式”招聘会,不少应届毕业生越来越无奈;去,疲惫不堪且收效不大;不去,又怕错过“难得”的求职机会。

进场前难知企业名单

前不久,一场大型应届毕业生招聘会在天津会展中心举行。招聘会现场可谓摩肩接踵、人山人海。当日,800余家用人单位入场,为求职者提供万余个就业岗位。

可是,面对万余个空缺岗位,学习成绩优异的应届毕业生胡志楠却一无所获。不是胡志楠的专业太冷门或运气不好,而是她根本没有投出几份简历。

本报记者 左毓红 通讯员 孙加芹

提起东丽区振华里小学,人们立刻会想到门球。因为这是学校的特色项目,是学校的一张闪亮名片。

据介绍,振华里小学领导班子一直非常重视学生的体育工作,全力培养德智体全面发展的人才。2008年初,在区老干部局门球协会的帮助下,学校成立了学生门球队。成立3年来,门球队不断成长,先后参加了全国和市、区级的各类比赛。

学生门球队——

打响意志考验战 小小门球不仅丰富了学生的课余文化生活,而且磨炼了学生的意志品质。据学校门球队教练刘立成介绍,

位招聘。“小胡一脸沮丧。直到招聘会快结束时,小胡才在逐渐散去的人群中突然发现,一家制药企业招聘的岗位与自己所学专业相符。小胡赶忙掏出简历,飞身向前,可招聘人员却礼貌地说:“不好意思,今天的招聘活动已经结束,别浪费你的简历了。”

记者在招聘会现场采访时发现,很多求职者都有着和小胡一样的遭遇。求职者抱怨,由于很难在大型招聘会前得到一份详细的招聘企业介绍,所以根本无法确定哪些岗位是自己的求职目标。

简历“海投”难倒双方

据悉,这几天,本市共举办各类应届毕业生招聘会5场,用人单位涵盖教育、建筑、汽车等行业,共提供岗位超过1.5万个。但记者发现,有些用人单位几场招聘会下来,简历收了几千份,却没找到一名合适的人选。

“一场招聘会下来,能收到500份简历,可其中不少学生是‘海投’

的,根本不适合岗位要求。”一家钢铁制造企业的负责人说。对求职者而言,“海投”简历实属情有可原。在人山人海的招聘会上,能挤上去,扔一份简历给用人单位已经是件非常不容易的事了,学生根本无暇考虑这个岗位是否适合自己。

为何招聘会的组织者如此热衷于举办这种“看上去很美”的“赶集式”招聘会呢?记者在采访中了解到,对招聘会的组织者而言,招聘会的效率有多高并不是最重要的,重要的是通过举办大型招聘会满足各方面的功利需求。

据了解,面向应届毕业生的招聘会一般分为公益型和收费型两种。公



刘东岳 摄

益型招聘会一般由劳动保障部门或高校组织,收费型招聘会则由人才中介组织。一位高校就业指导中心负责人表示:“其实,谁都知道大型招聘会的现场签约率不高,但一些高校每年依旧耗费大量人力、物力、搞两场大规模的校园招聘,这是因为有些校领导看重‘人气’,有些学校能否举办大规模招聘会作为对就

业部门的一项绩效考核指标。”而对中介公司来说,举办大规模招聘会是其重要的经济来源。一家人才公司负责人透露,“国展招聘会的门票一般是10元一张,招聘单位的展位费为300-800元不等。按一场招聘会会有800家用人单位和2万名求职者入场计算,一场招聘会能为组织者带来30万元左右左右的纯收入。”

点到而已

运动、玩耍、打闹造成骨折达56% 青少年“骨脆脆”为何越来越多

上海近日公布的2010年中小生安全事故报告显示,由运动及玩耍、打闹致伤的学生中,骨折比例高达56%。为何青少年中的“骨脆脆”越来越多,如何改变这一状况?专家建议,中小生要加强体育锻炼,在运动中增强体质,同时家长也要依据孩子的年龄和生理特点,注意引导孩子养成良好的饮食习惯。

点评:如今,中小生骨折现象增多,不是因为比以前调皮捣蛋,而是因为缺少体育锻炼,肌肉缺乏力量和韧性,骨骼缺乏弹性和强度。再加上孩子们大量摄入含糖的饮料,更容易造成骨质疏松。科学研究显示,经常大量喝碳酸饮料的青少年发生骨折的危险性是其他青少年的3倍。所以,家长、学校要携起手来,共同保证孩子的科学饮食和体育锻炼时间,要把体育运动作为一生的习惯,而不仅仅是为了考试、为了“过关”。

外来名校能否念好本地教育经

经验理念 必须要接“地气”

近年来,北京、山东、广东等地均进行了合作办学、集团化办学等尝试。其方法主要有名校开办分校,名校承办具有一定发展基础的学校,名校与区县级示范校建立项目校际合作等。希望引进的名校转化为区域优质教育资源,并与当地学校产生交叉、碰撞,最终整体提升办学效益和水平。但目前存在的问题是,每个地区都有自己的教育特色,且各校间在管理方式、教育理念及教育模式上存在差异,若原样复制、引进,会与当地教育环境不契合,从而出现“水土不服”。

点评:近年来,一些省市地区借鉴经济建设的做法,大量引进优质教育资源进行区域合作办学,以快速提升区域教育的水平,应该说这是一个有益的尝试。但对教育来说,再好的经验、再先进的管理、再优秀的教育理念及模式,不接“地气”,不和当地的文化对接,不考虑原有的师资水平和生源情况,很容易出现“水土不服”。特别是对于教育的“造成”,更应该有所警惕。

“教育改革别把老祖宗的东西丢了” 在传承的基础上 才能有创新

美国耶鲁大学终身教授、复旦大学发育生物学研究所所长许田教授在赴美前一天接受了记者专访,他对中国正在进行的教育改革表达了自己的担忧。他认为中华民族的先祖非常有创新性,中国现在的教育体系是完全西化的,但是并未真正把西方的教育体制学好,同时又遗失了中国教育的优良传统。他对中国的创新教育提出了自己的建议:“中国的创新教育第一要向祖先学习,第二要集民间力量办学,第三要实现教育平民化。”

点评:如今,我们总说教育要改革、要开放、要学习借鉴西方的东西。无疑,这是对的,是非常必要的。但我们不能忽略另一个重要的问题:教育的传承。中国传统教育中有许多优秀的东西、精华的部分我们恰恰没有继承下来,应该说这是一个不该出现的问题。从这方面理解,教育的传承似乎更为重要。

上海基础教育将 健康快乐定为“硬指标” 评价导向至关重要

日前,上海召开基础教育工作会议,“为了每个学生健康、快乐成长”被确定为“十二五”期间上海基础教育改革与发展的总体目标。其淡化学业成绩的要求,强调“健康”“快乐”的育人理念被认为是向“为了每一个学生的终身发展”迈出了第一步。

点评:目前的教育正处于重大战略转型的关键期和攻坚阶段,其关键环节就是要用正确、科学的教育质量观引领教育发展。教育的价值取向要从过度追求现实功利转向尊重教育对人的发展的评价;教育质量评价要从过度注重学科知识成绩转向全面而多样的综合评价;学生培养要改变高度统一的标准化模式,更加注重基于需求导向的培养;教师专业发展要突破单纯掌握学科知识和教学技能,更加注重教育境界和教育专业素养的提高;教育管理方式要从单纯依靠行政手段转向更加注重思想和专业引领。而上海围绕学生的健康、快乐制定出了一系列评价“硬指标”,就越发显得具有非常重要的现实意义和历史意义。

振华里小学开发特色体育活动

小门球带来大回报

荣获个人道德风尚奖的何晓峰是一名非常优秀的队员,平时训练风雨无阻。训练场上,他能长时间重复做边线击球的动作,躬着腰、瞄准、抬头、击球,然后重新摆好球,再躬下腰、瞄准、击球……一遍又一遍,从不喊苦和累。在他的带动下,队员们训练时都非常刻苦。夏天38℃的高温下,队员们顶着烈日,挥舞着球杆,虽大汗淋漓,却依旧精神抖擞。

五年级学生卢世纪曾是个性格内向的孩子。自从参加了校门球队后,他的父母发现,卢世纪不仅性格变得开朗了,而且身体素质也越来越好了。卢世纪说,门球中的“瞄准”动作,可以提高视力,握棒和击球动作可以增强身

体协调性,我非常喜欢这项运动。

“小胖墩”足球队—— 打响健康攻坚战

下蹲、跑步、站立式俯卧撑、器械练习……这是五年级女生周美辰每天的训练项目。因为寒假过得太放松,所以在开学初的健康测试中,她因为体重超标4公斤,被老师要求每天必须加大训练量。还好,在老师和妈妈的监督下,经过3周的锻炼,周美辰终于成功瘦身。

2009年,学校开展“学生肥胖干预行动”,为全校20多名超重和肥胖学生建立了档案,并为这些学生制订

了运动减肥方案,提出合理的膳食营养建议,同时成立了“小胖墩”足球队,每周定期开展训练。现在,这些学生的体重有了明显下降。

教工足球队—— 打响和谐保卫战

“三八”节前夕,在东丽区首届教职工门球大赛上,振华里小学女教师队凭借顽强的作风、过硬的技术,夺得青年组冠军,成为赛场上的一道亮丽的风景。

作为教工代表队的的主力队员,体育教师王辉不仅负责训练学生,而且也负责指导教师们训练。她对门

球有着自己的理解:“打门球就好像是下棋,不仅要自己过门、撞柱得分,还要想办法抑制住对方的进攻。这项运动不仅可以强身健体,而且可以开发智力。”

现在,学校经常组织年级组间的对抗赛,极大调动了教师们练球的积极性。小小门球,不仅丰富了教师们的课余文化生活,而且增强了教

育教师的健康意识,为形成和谐融洽的氛围搭建了平台。 采访结束时,校长曹付玲自豪地告诉记者:“门球给我们带来的不仅仅是几个奖杯,更重要的是它给我校教育教学和校园文化建设带来了勃勃生机。过去,学校把门球作为综合实践课进行开发和研究;现在,学校逐步将门球作为校本特色课程引进课堂,从二年级起每班每周都开设一节门球课;今后,我们将吸纳家长、社区居民参与进来,成立‘门球俱乐部’,寻找学校教育与家庭教育和谐共进的结合点,最大限度发挥学校体育设施服务社会的效能。”

新闻速递

大港二中学办 “三说”教学比赛

本报讯(记者 张超 通讯员 路明)为进一步提高课堂教学效率,提高教师把握教材、运用教参的能力,日前,滨海新区大港二中开展了全校教师“三说”(说课、说教材、说教法)教学基本功比赛。

据悉,“三说”教学基本功比赛是大港二中多年来一直坚持的一项活动。通过比赛,教师们欣赏了他人教学中的亮点,寻找到了自身教学中的不足,在自觉反思中实现了教育理念的更新和教学方法的提升。

些小困惑,最后发展成为一个个教改课题。

预习可以说是课堂教学中最“细微”的一个环节,往往不被重视,但二十中附小却以“有效预习”为抓手进行课堂教学改革,创设出精品课堂。学校根据不同年级学生的年龄特点,采取不同的预习方法,力求在教学起始环节就实现高效。

低年级学生在学新课之前,结合教师布置的预习作业,通过查找资料、开展社会调查、摘抄文章、剪贴图片、绘制图表、填写调查报告等形式,搜集制作“我的信息集邮册”。中年级学生在预习时,老师会借助绘制“知识树”来引导学生进行深层次思考。高年级学生在预习中遇到问题时,教师会鼓励他们通过网络寻找答案,还可以借班级的“公共邮箱”与同学、老师一同研讨。

写字也是一个不被学生重视的教学环节,但为让每个学生真正受益,学校结合校情,依据不同年级学生特点,联系课堂教学实际,广泛开展独具特色的诵读、习字活动。同时学校还在师资队伍建设和上下工夫,提高教师诵读和习字的能力。



刘东岳 摄

小学校做出大文章

——二十中附小采访纪实

本报记者 魏颖

二十中附小可谓“巴掌大的学校”,坐落在天津市最繁华的南京路上,学校占地面积仅有2448平方米。处在这样的闹市区,学校的特色教育如何开展?该校校长李群莉自信地说:“不怕学校小,只要‘精雕细刻’,把教育做深、做精、做细,照样能办出自己的特色。”

以小见大,用好多种教育元素

近年来,二十中附小克服学校面积小、拓展空间有限的困难,坚持“小而精”的特色精品策略,打造“求精文化”,最大限度地挖掘学校潜力,坚定

不移地走内涵发展之路。正是基于这样的办学理念,这所小学校做了不少大文章。

每周五下午,该校学生都能自主选择自己喜爱的社团活动,在绘画、硬笔书法、计算机、轮滑等活动中感受艺术的熏陶和运动的快乐。

尽管运动场地不足,但学校想尽一切办法巧妙安排和使用校园内的每一寸空间,先后改造了体操台、升旗台,新建了运动休闲区,拆除了原有的院内围栏,延长了跑道长度……

此外,学校还注重拓展教育空间,借助各种教育资源优势,坚持二十余年开展“讲五旗(国旗、军旗、党旗、团旗、队旗)学传统”教育,使每个学生都拥有爱国、爱党、爱军、爱团、

爱队之情。

从亮着眼,调动激励教师

每到学期末,二十中附小都会举办教师个性化评奖活动,“特殊贡献奖”“老当益壮奖”“独当一面奖”……“每位教师都有实现自我价值的愿望,要满足教师的这种需求,学校就要充分搭建平台,最大限度地发挥他们的潜能。”李群莉说。为此,学校实施了“名师工程”,把成就教师、满足教师发展需求作为促进教师发展的根本,给不同层次的教师搭建发展的平台,让他们在施展才华的同时享受到成功的喜悦。

为更好地促进教师专业成长,学校创办了教师自我发展学校,聘请天

津师大初等教育学院的专家、教授当顾问,帮助教师确立自我发展目标。为给教师搭建成长舞台,学校建立了教师自我发展档案,并进行定期交流展示。学校还针对不同教师的不同需求,采用不同的培养方式:对骨干教师,突出一个“研”字;对成长中的教师,突出一个“严”字;对刚走上工作岗位的新教师,突出一个“引”字。“名师工程”的启动,满足了不同层次教师的发展需求,促进了教师的成长,提升了教师的幸福指数。

从细节入手,确定教改课题

采访中记者发现,该校不少教改实验都源于教师在教学中遇到的某